

Los Alcaldes y las elecciones

¿Puede un Alcalde convocar á determinados jefes políticos para marcar una orientación en la renovación bienal de los Ayuntamientos?

Claro que puede, y nadie discutiría esta posibilidad desde el momento en que el hecho de potencia se ha convertido en acto: pero en la ocasión presente nosotros hemos de discutir no si puede hacerlo sino si debe hacerlo.

El Alcalde es un funcionario del organismo popular, elegido de entre los Concejales, que tiene una serie de deberes y atribuciones comprendidas en la ley municipal. Deber ser además un celoso administrador de los intereses comunales y un eficaz colaborador de los anhelos de la urbe manifestados en una u otra forma.

En España, desgraciadamente, es el Alcalde un conspicuo político que recibe el nombramiento del cacique; de ahí que á su cargo de representación popular se una, casi siempre, el de político militante.

La incultura general y la ineducación cívica de las masas unido á buena dosis de egoísmo de los jefes políticos ha hecho que el Alcalde no fuera un ciudadano, el mejor de entre los buenos, sino un político afecto al partido turnante, un profesional de la política que comenzó por donde debía acabar.

Consecuencia, el divorcio del Alcalde con el país y también la cualidad de político en preponderancia á la de primer ciudadano de la urbe.

Tenemos pues que, por indiferencia ó apatía de las llamadas clases directoras; de las que son fuerzas vivas del país, la representación popular no es lo que debía ser, lo que la ley quiso que fuera, para en cambio ser un político militante que actúa al frente del Ayuntamiento.

Así ante este falso concepto de lo que es la Alcaldía, no es de extrañar que el Presidente del Ayuntamiento trate de intervenir en las contiendas electorales de las que, por su cargo debió de permanecer alejado.

Por algo la ley no reconoce validez electoral á los votos conseguidos por un Alcalde ó por uno que lo haya sido dentro del territorio de su jurisdicción y este algo es la suposición fundada de que puede prevalecerse del cargo para coaccionar al cuerpo electoral. De modo que la ley no quiere que el Alcalde coarte en lo mas mínimo el acto de soberanía que ejerce el pueblo al manifestarse en unas elecciones. Y si la ley es tan terminante en toda clase de sufragios se advertirá que el concepto de moralidad pública debe ser más extremado y exigente cuando se trate de renovación del organismo que se preside.

Esto es de sentido comun. Por consiguiente cuando, como en la ocasión presente, se trata de un periodo cercado á unas elecciones municipales, el Alcalde no puede y por consiguiente no debe ni hablar de elecciones ni menos buscar una fórmula que tergiversa el espíritu de la ley y el concepto de la voluntad popular.

El Alcalde es siempre el Alcalde y lo es presidiendo el Ayuntamiento y en la calle y en las reuniones públicas y cuando como tal reune á los jefes políticos y les habla de la futura composición del Ayuntamiento comete un delito de lesa ciudadanía.

Ahora bien. Supongamos que a los políticos convocados por el Sr. Pou les pareció excelente la idea que les fué expuesta, supongamos, y es mucho suponer, que todos ellos desearan la formación de un Ayuntamiento modelo que sea fiel servidor de los intereses de la Ciudad y que labore incesantemente para el engrandecimiento de la urbe y supongamos también que el deseo es tan arraigado, en convocante y convocados, que en ellos continúa una obsesión y ante esta suposición hemos de creer que los jefes políticos debieron pensar que el Sr. Pou ponía en evidencia sus desaciertos, al condenar la fórmula, hasta ahora en uso, de confeccionar Alcaldes y concejales.

Si es excelente la idea, ¿por qué no llevarla á la práctica? Ello es facilísimo solo se necesita buena voluntad y tener en el corazón lo que se tiene en la boca. Reunánsese los jefes políticos otra vez y despues de aboaceter todo un programa de mejoramiento de la ciudad, los treinta y siete puestos concejales (o los diez y ocho que habrá vacantes, lo mismo da pues aqui se trata de calidad mejor que de cantidad) ofrezcánsese á los representantes de las siguientes entidades: Camará de comercio, Liga de Propietarios de Fincas Urbanas, Camara Agrícola, Sociedades bancarias, Compañías mercantiles, Patronato Obrero, Asociación de Sociedades federadas, etc. etc. suplicándoles que los designados reúnan las cualidades de prestigio y honorabilidad que garantizan el mejor acierto en el desempeño del cargo.

Como cada entidad no querrá que su representante la ponga en entredicho la designación será escrupulosa, se elegirán los mejores, los más aptos, máxime cuando se les concederá completa independencia para el mejor desempeño de su misión.

Si así se hace, no cabe duda que respaldará la abnegación y el patriotismo y no podrán los maliciosos sospechar que tras la reunión de matrices se persiguió otro fin que el noble y desinteresado de hacer el bien de Palma.

Por adelantado nuestro concurso modesto para esta obra de mejoramiento político que tanto anhelamos y que constituye la finalidad de toda una campaña.

Continuando la Leyenda

«Con la fría solemnidad, de los años anteriores... Así comenzó uno de los reporteros de este diario, sus informaciones de la apertura de curso, de nuestros centros docentes.

A veces el reporter, el buen reporter, porque desgraciadamente ¡aun hay clases—en una frase, conecionera todo un extenso comentario, en una frase pone toda la cruel desidia y toda la triste inercia de nuestro pueblo.

Esta vez, dos polabrás, han compeñido toda la rudeza y toda la amargura del caso, que comentamos. La apertura de curso debería revestir caracteres de solemnidad fastuosa, caracteres de fiesta popular, y esta fecha en que despues de las extremadamente duraderas vacaciones estivales se reanuda la enseñanza, en que se abren de nuevo los centros docentes, debiera revestir repetidos caracteres de fiesta nacional y como tal ser tenida y considerada.

Peró, muy al contrario, por razón de nuestra desidia y de nuestra incultura, pasa esta fecha sin que, no ya el público, sino los escolares mismos, asistan al acto.

Van los «novatos». Los niños que comienzan el bachillerato. Los grandullones. Los de los postreros cursos, prefieren quedarse en los cafetines que tanto abundan por desgracia en el socampan de los institutos y escuelas. Y asisten las autoridades que no pueden faltar por deberes ineludibles de su cargo.

Y como cada año, el secretario, un buen catadrático, bonachón y simpático, que en los años infantiles nos inició en esto menesteres literarios, lee la memoria. Jua memoria amarga, donde los números hablan su cantinela monótona é inconvertible y donde el respetado maestro, con su voz pausada, grave, solemne, se lamenta una vez más, como siempre de la frialdad de este acto.

Y todos cada cuaten en su esfera; tenemos de ello la culpa. Pero en primer lugar la falta de escuela y la poca preocupación que nos causa el que no las haya. Os asustaría saber las escuelas que están sin proveer en Baleares. Y os asombraría saber el número de maestros que se mueren de hambre. Hay locales, hay consignación y hay maestros. Lo que no hay es una organización sana y robusta en los centros burocráticos capaz de hacer que el engranaje de la enseñanza marche como es debido.

Faltando, mejor dicho, estando sin proveer las escuelas, como se quiere, como se pretende, que haya en los niños anhelos de saber, y que vayan á la escuela, con la misma religiosidad con que van al templo? ¿Donde han de aprender? ¿En pleno arroyo? ¿En la plaza pública?

No en la plaza pública, aprenderán la técnica del toro. Sentirán unos deseos enormes de ser hombres para ir á los toros. Y la desidia y la inercia

de los encargados de velar por la enseñanza, habrán lanzado á la canalería, al embrutecimiento, al salvajismo de nuestra fiesta nacional, á aquellos niños que no tenían escuela á donde ir á aprender, á donde ir á cuidar de sus inteligencias, á aquellos pequeños ciudadanos que de la calle fueron al taller sin haber pasado por el sedante del aula, sin que el cariño de un maestro les iniciara en esta ciencia tan fácil y tan difícil, del leer y del escribir.

Y si yo tuviera voz y voto, el próximo año, en la apertura de curso propondría á las autoridades allí presentes que se pidiera al gobierno que se cerraran de una vez todas las escuelas y se construyera una flamante plazade toros en los pueblos que no la haya.

Continuaremos así nuestra leyenda de españolismo.

E. Heredero Clar.

EN PLENA NOVELA

Historia de un niño desaparecido

Un niño, Enrique Raffin, cuyos padres viven en Halleward, ha desaparecido, produciendo en toda la comarca una gran impresión, porque esa desaparición está envuelta en el mayor misterio.

Era el domingo 7 de septiembre, á las once de la mañana. Enrique Raffin, que tiene dos años, que es un niño robusto, criado en pleno aire, jugaba con otros niños en la casa de un vecino apellidado Bernad.

De pronto se advirtió que había desaparecido.

Un individuo, Jouvel Triollet, fué el último que lo vió. El pequeño Enrique, estaba á unos doscientos metros de la casa de sus padres, sentado en un tronco de árbol, al borde de la carretera.

Estaba llorando.

Y desde ese momento no se le volvió á ver más.

La familia, y más tarde los vecinos estuvieron buscando, aunque inútilmente, por todas partes. En la carretera se distinguían, sobre la tierra húmeda, las huellas de los pasos del niño hasta el tronco del árbol donde se había sentado.

Peró el rastro se perdía allí.

Desde entonces se creyó en un raptó. Es la única hipótesis admisible.

A poca distancia del sitio donde se había detenido el pequeño Enrique hay una granja cuya puerta no se halla cerrada con llave. Esa granja pertenece á Bernad y éste no la visita, más que de tarde en tarde.

Ahora se ha comprobado que alguien estuvo en ella. Es más, que ese individuo durmió allí.

Por ese tiempo, un tipo singular rondaba por los alrededores de Halleward.

Era un hombre con aspecto de anciano. Llevaba unos cabellos largos canecillos y una gran barba, también canosa. Las manos eran finas y delicadas.

Las personas que hablaron con él dicen que se trata de un joven, y que la barba, lo mismo que los cabellos, eran postizos.

En las granjas el desconocido pidió varias veces un vaso de leche, pagándola á veinte céntimos, cosa que sorprendió á las aldeanas.

Una noche, el hombre pidió atber-

que en casa de un señor Biot. Antes de concederle asilo, Biot, desconfiado, quiso enterarse del contenido del saco que llevaba á sus espaldas el vagabundo.

Allí encontró diversas piezas de ropa interior y dos trajes nuevos.

Ese personaje misterioso no ha vuelto á ser visto desde la desaparición del pequeño Enrique. ¿Ha sido él quien realizó el raptó? Es posible.

Ese extraño asunto tiene aún más complicaciones.

La madre de Enrique, al mismo tiempo que criaba á éste, criaba á un niño, hijo natural de una dama, que se lo había confiado. Ese último niño murió á los seis meses.

La dama vino entonces á Halleward y pidió que nada se hablase de la muerte del niño.—Yo—dijo—cobro del padre una mensualidad. Si sabe que el chico ha muerto, me la suprimirá.

Pues bien, esa dama que les conocida en el pueblo, ha desaparecido también desde hace unos días.

Eso hace suponer que esa señora forzada á preser tar el niño a su padre, no ha visto más camino que hacer raptar al pequeño Enrique para hacer la comedia y continuar cobrando la mensualidad.

Y los vecinos, con todos estos datos y antecedentes, han fabricado una fantástica convelada.

EJEMPLOS DE FUERA

La enseñanza en el Japon

Aunque el idioma japonés tiene un silabario más ó menos perfecto, de 50 sonidos diferentes cuyo conocimiento es relativamente fácil no basta conocerlo para las relaciones más comunes de la vida, y hay necesidad de aprenderse miles de otros caracteres lo cual es no poco engorrosa y se necesita emplear en ello varios años.

En el primer año de la escuela primaria inferior se estudian los primeros rudimentos de escritura y lectura, y otras instrucciones fáciles de aprender voz, y no hay exámenes; sólo, y para que les sirva de estímulo á los niños se les estampa un sello ó otra señal oficial en las planas de escritura, que pueda indicar el grado de adelanto de cada uno y al fin del año, si el maestro cree a su discípulo suficientemente impuesto en las materias que ha estudiado le da un certificado de ello.

En los siguientes años aumentan progresivamente las asignaturas y la seriedad escolar y vienen las enseñanzas de moral, matemáticas, geografía general, historia, historia d'ibnja, nociones de artes rudimentaria instrucción militar y alguna otra.

Durante el año y como tanteos ó pruebas parciales tienen varios exámenes; en los cuales se les dan cierto número de puntos de aptitud y aprovechamiento sin pasar de diez. Y si al fin del curso no están bastante impuestos de él, tienen que repetir el estudio.

Durante el año se les conceden algunos días de campo en los que van los niños juntos a las afueras, al mar ó a sitios célebres ó fábricas, acompañados de sus maestros que los instruyen de lo que ven.

Además de esto, hay un día señalado en el año para que los alumnos prueben en público sus habilidades

y conocimientos sobre todo los gimnásticos y los militares, y ofreciendo a la vista en exposición, todos los trabajos manuales que han efectuado con las clasificaciones que han obtenido, que son el orgullo de los padres de familia. Y así no es raro ver en un espacioso salón enormes cuadros perfectamente alineados conteniendo dibujos de mapas, en lápiz ó en color adornos de papel ó de tela, prendas de vestir, zapatillas de paja, casacas de cartón, cestas sogas, y otras chucherías hechas por los pequeños estudiantes de primera enseñanza.

Para estimularlos más al estudio, y aparte de los puntos de clasificación que les asignan los dividen en varios grupos, ó categorías ó sesiones poniendo al frente de cada uno un jefe y un teniente jefe. Y los que son honrados con estas distinciones llevan al pecho una cinta, encarnada el jefe y amarilla el subjefe que ostentan con cierto orgullo uno y otro. lo mismo en la casa que en la calle.

En el sexto año, termina la escuela primaria inferior y comienza la superior, que dura dos años (el séptimo y el octavo), que integran toda la primera enseñanza, y cuando los niños cuentan ya catorce años de edad y pueden empezar el aprendizaje de un oficio, se dedican á él, por lo cual, la mayor parte de estos alumnos no pasan sobre todo en los pueblos á estudiar a la escuela primaria superior, y se dedican al trabajo del oficio que ellos prefieren.

En esta escuela ya adquieren más amplitud los estudios que en la anterior y se añaden otros nuevos, como son: un poco de inglés, que es lengua de su predilección y del uso del comercio; cuestiones generales sobre matemáticas, y ejercicio militar con fusiles, y los exámenes son de mayor formalidad. En llegando a esta altura se les exige usar un vestido que llaman «Ha Kama», que sólo llevan los japoneses en sus relaciones oficiales, y como si se dijera de etiqueta.

Las escuelas primarias que, allí existen son: 26,333, con 137,337 maestros y 9,996,139 alumnos matriculados, de los cuales terminaron la escuela 470,000 individuos al final de curso.

Los honorarios (no dicen sueldo ni asignación) de los maestros fueron, hace dos cursos: de 5 á 9 yens; 3,352 maestros; de 10 á 14 yens, 34,295; de 15 á 19 yens, 29,942; de 20 á 24 yens, 2,222; de 25 á 29 yens, 3,464; de 30 á 34 yens, 2,118; de 34 á 39 yens, 1,330; de 40 yens, 569; y como directores de escuela, de 45 yens, 269, y de 50 á 70 yens, 241.

Además, de todas las escuelas que llevamos dichas, existen otras escuelas prácticas y suplementarias, donde se enseñan a los que lo desean, determinados oficios manuales, como son: pongo por caso, los de carpintería, ebanistería, herrería, cerrajería y otros muchos, se les inicia y aun se les impone en la fabricación de industrias, tales como las de sombreros, gorras, abanicos, sombrillas y para guas de papel de diferentes clases y aplicaciones, conservas, varillas y otras. Y á las mujeres se les instruye y se las ejercita, en primer lugar, á los quehaceres de la casa, en los que son muy laboriosas, y entidades y serias, con más particularidad en costuras y bordados, confección de prendas y otras labores, especial y definitivamente, propias y naturales de su sexo, y a los fines domésticos y de familia a que se han de aplicar despues en su día y en sus ocasiones de la domesticidad.

él mis miserias bajo el rico paño de vuestra caña de príncipe.

—¿De modo que estás resuelto a todo?—preguntó Gonzaga.

—A todo!—contestó enérgicamente el jorobado.

—¡Vive Dios! ¡Se vé que tenéis un taemendo apetito de placeres!

—Hace cuarenta años que no sueño mas que en ello. Cada uno de mis caballos grises recuerda un deseo no satisfecho.

—Oye: si quieres ser noble, la nobleza puede comprarse—dijo el príncipe.

—No quiero la nobleza que se vende.

Luego añadió con acento más serio:

—Un nombre y una joroba son dos fardos que no abatan mas que á los pobres de espíritu.

—Te prometo hacerte gentil hombre—dijo Gonzaga.

—Gracias, monseñor, ¿y cuándo me daréis mi ejecutoria?

—¡Es gracioso!—dijo el corro.— ¡Tiene ya prisa!

—Habrás que aguardar—contestó Gonzaga.

Cocardasse y Passepoil, reposados por el largo sueño de sobremesa en que los dejamos en la taberna de Venecia, aparecieron frescos como rosas. Cruzaron el corro de cortesanos y se encaminaron adonde estaba el príncipe, saludándole con majestuosa dignidad.

—¿Qué tenéis que decirme?, hablád pronto—dijoles Gonzaga.

Los espadachines miráronse el uno al otro como odiándose ambos el derecho a usar de la palabra.

—Habla, mi noble amigo—dijo el normando.

—No, no—replicó el gascón—te concedo el que hables tú primero.

—Decidme en seguida el resultado de vuestras pesquisas, y sin perder tiempo—dijo Gonzaga.

Ambos empezaron a la vez, diciendo:

—Monseñor, para merecer confianza—

—¡Basta!—dijo el príncipe—hablad por turno.

—Tomó Passepoil la palabra y dijo:

—Voy a referir el resultado exacto de mis pesquisas.

do todavía no hemos terminado; por tanto, no os alejéis mucho.

—¿Quédo á las órdenes de monseñor!—repuso Esopo; y dejando al príncipe se dirigió a su perrera.

Su cerebro estaba excitadísimo. Cuando entró en su covacha y cerró la puerta, se dejó caer pesadamente sobre el colchón.

—¡Un matrimonio!—dijo—¡un escándalo! Eso no puede ser sino una sacrilega comedia. Pero ese hombre no hace nada sin objetivo. ¿Qué se propone con semejante profanación? ¡No veo la trama y el tiempo pasa muy aprisa!

Su cabeza cayó medio desvanecida entre sus crispadas manos.

—¿Qué quiera el príncipe, o no, asistiré a esa cena—dijo con energía. ¡Lo juro!

—¡Veamos que noticias nos traéis! exclamaron los cortesanos agrupándose con curiosidad.

Cuanto se relacionaba con Lagardere comenzaba ya a interesarles vivamente.

—Estos dos bravos quieren hablar a solas con monseñor—dijo Peyrolles.

—Habéis dicho la verdad, señores, tengo prisa. Monseñor, perdonadme; pero como me habéis dicho que no queréis recibir ningún favor gratuito, me autorizáis para pedirlos ahora mismo mi recompensa.

—¡Ahora mismo es imposible, querido Esopo!

—No me referiré a mi deseo de ser ennoblecido.

Y acercándose mas al príncipe, añadió con acento insinuante:

—No hace falta ser noble, ¡por ejemplo, para sentarse al lado de nuestro amigo Oriol, en la cena que dais esta noche.

Todos rieronse por largo rato, a carcajadas, excepto el príncipe y el aludido.

—¿Quién te ha dicho eso?—preguntó Gonzaga frunciendo el ceño.

—Unas palabras vuestras óidas por casualidad, me han dado a conocer lo que proyectabais, monseñor—dijo el jorobado humildemente.

Los amigos del príncipe comenzaron a gritar alegremente:

—¿Conque hay cena esta noche?

—¡Ha, príncipe!—agregó el jorobado.—¡Sufro el suplicio de Tántalo

Los productos que las escuelas obtienen por esta medio, práctico y utilizable, se venden después, y con su importe se satisfacen los honorarios de los maestros y se atiende a cubrir los gastos en general.

En estos centros de aprendizaje se perfeccionan también los alumnos, de estudios adquiridos ya en otros establecimientos docentes.

De la misma manera que los payeses de Mallorca arrancan de sus barbechos las malas hierbas, y así como la mujer sacude el polvo y quita las manchas de las ropas hay que arrancar también del campo de la lengua las malas palabras, hay que sacudir el polvo de la indecencia hay que quitar las manchas asquerosas del mal hablar.

hasta, que lo hayamos barrido de Mallorca o reducido a la nada. Mallorquines: nuestra ciudad engalanada os espera. Aquí el día 12 de Octubre nos abrazaremos para luchar unidos contra la blasfemia, enemigo vuestro. Venid a Sóller para dar comienzo a la gloriosa empresa de hacer de nuestro pueblo un pueblo que habla bien.

Esta mañana han llegado el «Ciudadela» de Ciudadela, «Jaime I» de Barcelona y «Balear» de Argel.

Se ha solicitado de la autoridad de Marina el reconocimiento en caso de caso, máquina y calderas del vapor «Ciudad de Sóller».

Al comisario don Vicente Galiana y de las Arenas le han sido concedidos dos meses de licencia por enfermo para Cartagena y Mahón.

Esta tarde saldrán el «Ciudadela» para Ciudadela y «Balear» para Barcelona.

«La Cigarrera Andaluza», paso-doble Moss.

Contrabando.—Por marineros de la Compañía Arrendataria, se han apresado en Calé Muró (Andraitx) 12 bultos de tabaco de contrabando.

Lluvia.—Esta madrugada ha caído sobre esta ciudad rueda chubasco.

En algunos pueblos de la isla también ha llovido bastante. Continúa el mal cariz del tiempo presagio de nueva tormenta.

NOVEDADES DEL DIA

Un tema interesante

Abogado de la Liga de Propietarios, D. Jerónimo Masanet, hemos recibido, la siguiente carta: «Palma 3 de Octubre de 1916. Sr. director de LA REGION. Muy Sr. mio: Para desvirtuar versiones equivocadas que han circulado respecto a la gestión del proyecto de apertura de la calle R. y otras del Ensanche, que la Liga de Propietarios por motivos que no viene al caso detallar, venia gestionado rigurosamente, me permito suplicarle la inserción de las siguientes líneas: «Hace dos años que debido a las gestiones del concejal D. Manuel Salas el Excmo Sr. Marqués de la Fuensanta de Palma, D. Mateo Ferragut y los herederos de D. Bartolomé y D. Simón Ramonell ofrecieron ceder gratuitamente los terrenos de su respectiva propiedad que se requieren para abrir la calle letra R. y su continuación n.º 90 del plano de ensanche, a cuyo efecto concedieron al Sr. Salas la oportuna autorización. Pero como quiera que transcurrido año y medio sin que el Sr. Salas hiciera uso de la autorización concedida, a pesar de las gestiones que se hicieron para conseguirlo, la Sociedad «Urbanización de San Sufret» solicitó y obtuvo el apoyo de la Liga de Propietarios de Fincas Urbanas para gestionar lo conducente al logro de la mejora indicada. A este efecto se dirigió una razón napa instancia al Ayuntamiento en suplica de que aceptara la cesión ofrecida, y una comisión mixta formada por representantes de dichas sociedades, fué a visitar a D. Manuel Salas, al Presidente de la Comisión de Ensanche D. Nicolás Brondo y a los representantes de las minorías del Ayuntamiento. Todos los visitados estuvieron muy explícitos, ofreciendo se decidido concurso; menos el Sr. Salas, a quien no encuentro en su casa al irle a visitar la indicada Comisión. Plantada la cuestión en el Ayuntamiento, se nombró una Comisión especial para gestionar el asunto, de la que formaban parte don Nicolás Brondo don Manuel Salas y don Bernardo Roca, y como ha transcurrido bastante tiempo sin que estuviera noticia de que se hubiera dado ningún paso, el señor Presidente de la Liga de Propietarios dirigió atenta carta recomendando el asunto a cada uno de dichos tres concejales, a la que contestaron en forma satisfactoria los señores Brondo y Roca, uno por escrito y otro de palabra, pero el señor Salas no contestó en forma alguna y como quiera que uno de los señores que formaban dicha comisión se me acercó suplicándome hiciera presente a la Liga que a pesar de su insistencia cercad el señor Salas no había podido conseguir que la Comisión diera ningún paso para llevar a término su cometido, la Liga creyó del caso hacer por su cuenta las gestiones cerca de los propietarios para que estos reiteraran a dicha Sociedad los ofrecimientos y ofrecimientos y autorización que tiempo antes habían otorgado al señor Salas y que este por motivos que ignoro, tal vez muy respetables, no utilizó. Practicó entonces con éxito la Liga de propietarios gestiones en dicho sentido cerca de don Mateo Ferragut y de los herederos de los expresados hermanos Ramonell y quedaba para ultimar sus trabajos recabar la aquiescencia del señor Marqués de la Fuensanta, a quien la Liga dirigió atenta suplica, quedando en aguardar la llegada de éste, que no había de tardar, para dejar resuelto definitivamente el asunto.»

Vino a Palma el señor Marqués de la Fuensanta, pasó a visitarlo una comisión de la Liga, tratando detenidamente del particular, y después de algunas entrevistas, manifestó aquel que convencido, no ya de la urgencia, sino de la imperiosa necesidad de que se abriera la calle de referencia había resuelto ceder gratuitamente los terrenos necesarios, lo que la Liga puso inmediatamente en conocimiento del Presidente de la Comisión de Ensanche señor Brondo. Justo es consignar que este ha trabajado en el asunto con incansable actividad y acierto, con lo que no solo cooperó al logro de las aspiraciones de la Liga y de los caseríos interesados en la reforma, si no que ha conseguido además que el señor Marqués de la Fuensanta llevara su generosidad hasta el punto de ceder también los terrenos que han de ocupar las restantes calles del ensanche comprendidas dentro de los límites de la propiedad del benemérito donante.

Anticipándole las gracias por si se digna complacerme, se retra de usted affmo. s. s. Q. B. S. M. Jerónimo Masanet.

Contra la blasfemia

La Comisión organizadora del Mitin contra la blasfemia que ha de celebrarse en la ciudad de Sóller, el próximo día 12 ha dirigido al pueblo mallorquín una alocución que dice así:

«Las ideas grandes han puesto siempre en conmoción al alma mallorquina. En esta tierra de la hidalgui a todas las causas justas han despertado entusiasmos vivos, todas las propagandas auténticas han hallado eco y resonancia, todos los ideales nobles han visto dilatarse, como se dilatan las rizadas ondas de un lago, ligeramente movida por las brisas.

La campaña contra el mal hablar y contra los alardes de impudor que salpican la lengua virgen de Mallorca cuenta con las simpatías de los yates y escritores enamorados de la bella parla de Ramón Llull; la idea del Mitin contra la blasfemia que germó en este jardín de Sóller tiene ya campeones y heraldos de grandes arresos en todos los pueblos de la isla.

Mallorquines: la blasfemia el lenguaje indecente la mala palabra mancha y adultera la ingenua palabra, grávida de virginidad, que brotó fresca de labios de nuestras madres cristianas.

La blasfemia es un cáncer terrible que devora no solo nuestra lengua, sino nuestra mentalidad y nuestro carácter; el mal hablar es la pollita que carcomen la urdimbre de nuestra habla mallorquina es la expresión legítima de la barbarie y de la incultura es el lodo que, acumulado en las planas de sus pies quita agilidad y desembarazo a la lengua.

Los mas grandes blasfemias han sido y son los más grandes revolucionarios. La blasfemia es el título académico de la Revolución.

Mallorquines; despertemos de nuestro sueño culpable y reprobable; borremos de nuestra frente el estigma que la mancha. Es necesario que Mallorca entera, con vibración unánime, tome parte en la más moderna de las Cruzadas es necesario purificar, sanear oxigenar nuestra hermosa lengua; es necesario desterrar barrer de nuestro suelo querido al monstruo de la blasfemia que, con su baba inmundada envenena y corrompe nuestra palabra.

Mallorca sea representada sea adherida es la que ha de celebrar el mitin en Sóller. No es el Comité Organizador no es Sóller es Mallorca entera que por medio de Sóller contesta a los requerimientos que nos llegan de allende los mares de Mallorca entera que arrancan de su lira notas de indignación y de protesta contra el mal hablar.

Por la reivindicación de los derechos de nuestra lengua justo es que aumemos inteligencias y voluntades. «La lengua es la característica de un pueblo» ha dicho Costa Llobera. Somos mallorquines, pues, porque hablamos el mallorquín y como las personas así los pueblos por medio de su lenguaje manifiestan los grados de cultura que poseen dan indicio de lo que son. La lengua es el barómetro de la civilización.

Por esto, mallorquines, el amor a nuestra lengua, la cultura de nuestra patria, los derechos de Dios, el respeto y consideración debidos a los demás, exigen de nosotros esfuerzos de gigante; arráncanos de titán para emprender, con probabilidades de éxito, la tremenda lucha contra la blasfemia y el mal hablar que deshonran, que envilecen, que deshonran, que ensucian la excelente lengua de Mallorca. El léxico mallorquín es asaz rico, es asaz armónico para mendigar un vil puñado de palabras abortadas y de ilegítimo abolengo lingüístico.

Mallorquines: nuestra lengua no sufre las trabas de la esclavitud; como nosotros es libre, es el verbo de una raza viril y gloriosa, y sólo las razas decadentes rinden su yugo a la opresión, sólo los pueblos que mueren pasan por la ignominia de ver agironados los pabellones de su lengua, símbolos no su pasadas glorias.

Pueblo mallorquín: tu que amas tu lengua, despojala de las sordideces que la cubren; sacude la envoltura que la oprime. «Querer es poder» ha dicho Yvon L'Escop—y esa idea solo tiene para nosotros un nombre: triunfar.

Tenemos derecho a triunfar, y si la blasfemia ha sentado sus reales en Mallorca, tenemos derecho a barrerla de nuestro suelo, y, si alguna boca blasfemia y malhabla, tenemos derecho a amordazarla, porque ofensa de nuestra dignidad de ciudadanos, escarnece nuestras leyes, y denuesta nuestras creencias.

Ciudadanos mallorquines: la cultura del lenguaje se impone, hay que trabajar para la higienización y saneamiento de nuestro lenguaje, con el empuje y entusiasmo a que son acreedores las grandes causas.

¿No lo veis, mallorquines? Si se prohíbe el fumar en los teatros y cines, si se prohíbe escupir en el suelo, por higiene pública ¿por qué no se ha de prohibir que se ocupa al cielo? Si en las fábricas y campanarios se ponen pararrayos, si en los puntos más estratégicos se levantan fortalezas y castillos, si tenemos ejércitos y barcos para defender la patria de posibles adversarios, si en cada peñón encendemos un faro que advierte los peligros a los navegantes, si hay tribunales y jueces y magistrados que hacen cumplir las leyes; con mayor razón debemos pertrecharnos contra la peste, contra la calamidad, contra el gran mal de la blasfemia que mina las leyes y derrumba los tronos; con mayor cordura debemos levantar las ciudadelas de las «Ligas del Bon Mct» para defendernos de los enemigos reales de la Religión y de la Patria. Y en las calles y plazas, y en los institutos y en los muelles y estaciones, y en los casinos y cafés, y en los talleres y fábricas, y en los carruajes tranvías, pongamos letreros de alarma, escribamos anatemas contra el mal hablar

FOMENTO DEL TURISMO

Estallenehs

Suscripción para contribuir a los gastos de construcción de dicho camino.

Suma anterior: 14.575'50 D. Juan Pol Palmer, de Estallenehs. 14'00

Suma y sigue. 14.565'50

De Política

Para hoy a la una está convocada la Junta Directiva del partido conservador para ocuparse del proyecto apuntado por el Sr. Alcalde respecto a la nueva constitución del Ayuntamiento y al mismo tiempo acordar, cual ha de ser la conducta del partido en las próximas elecciones municipales.

Según noticias, que tenemos por fidedignas, imperará el criterio de que se pronuncie en pró o en contra de los elementos políticos que intervendrán en la contienda.

En la próxima semana se reunirá el partido autónomo de Unión Republicana para acordar la conducta a seguir en las elecciones próximas.

Está en el ánimo de todos y seguramente ello será acierto, que el partido vaya a la lucha presentando candidatos en todos los distritos.

Se tratará también de la conveniencia de ciertas alianzas que pudieran hacer posible una inteligencia entre los socialistas y el partido republicano.

De Sport

Al dar cuenta ayer de la fiesta que ha organizado don Antonio Bibiloni, con motivo de la inauguración de sus nuevos almacenes y talleres, en el ensanche, dijimos equivocadamente que la fiesta se celebraría ayer, en vez de hoy sábado a las nueve de la noche.

Entre los aficionados a este Sport ha despertado gran entusiasmo las carreras que ha preparado el simpático Bibiloni.

La banda de música que dirige el señor Galabert amenizará el espectáculo.

Compondrán el jurado, —agárrense Vds.—Pepe Ballester, Pepe Catañy y Nadal Antem.

¡Ah! «Y sus fallos serán inapelables».

De Teatros

El impresario de este teatro nos comunica que la función de hoy sábado será a sesión continua, es decir que el público podrá entrar cuando guste y permanecer en el Teatro hasta que termine el espectáculo o sea las 11 y media de la noche.

Marítimas

Ayer entraron en este puerto los vapores «Olga» precedente de Cette con bocoyes vacíos y de Cardiff el vapor noruego «Raon» con carbón, y de Barcelona el pailebot «Beatriz».

Crónica social

Se halla en Madrid con objeto de hacer oposiciones para ingresar en el cuerpo de Contabilidad del Estado, el profesor mercantil don Jaime L. Pou.

Tenemos noticias de que nuestro amigo y paisano el notable tenor don Juan Nadal, ha sido ventajosamente contratado para cantar en Barcelona las óperas «Tosca, Rigoletto, Manon» Actualmente se halla en Rusia ventajosamente esrriturado.

Leemos que ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Quintana para nuestro amigo el Inspector del Timbre don Pedro Sureda Bimé.

Ayer salió para Alicante y Madrid el Ayudante de Obras Públicas D. Ernesto Bellot y su señora D.ª Pilar Casanovas.

Les deseamos feliz viaje.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas concluye en Santa Clara.

Exposición a las seis; a las siete Rosario durante una misa; por la tarde a las seis Rosario, Trisabio, sermón por el Reverendo P. Rosendo de Barcelona, capuchino, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en Santa Catalina de Sena en honor de Nuestra Señora del Rosario: Exposición a las seis y media y acto seguido se rezará la primera parte del Rosario; a las siete y media misa de Comunión general plática; a las diez Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el Rdo. don José Auba, Pbro.; a las doce durante una misa se rezará la segunda parte del Rosario; por la tarde a las seis, rezada la tercera parte del Rosario, continuación de la novena con sermón por el citado orador y reserva de S. D. M.

Desde las Vísperas del sábado hasta las once de la noche del domingo, puede ganarse indulgencia plenaria, «toties quoties», visitando la capilla de la Sma. Virgen del Rosario.

Visita a la Corte de Maria

A Nuestra Señora de la Piedad, en Santa Eulalia.

Santos para mañana.—Nuestra Señora del Rosario, San Froilán confesor y San Plácido mártir.

CRÓNICA GENERAL

De interés general.—Deben presentarse en la Comandancia de Marina de esta Capital para recoger sus nombramientos respectivos los Maquinistas Navales, D. Bernardo Segú Darder, D. Mateo Garau Garcia, Don Juan Elexas Porcel, D. Bartolomé Abraham Giralt, D. Miguel Garau Vidal, D. Bernardo Noguera Ramis.

Música.—Programa que ejecutará en el paseo del Borne el día 5 de Octubre de 7 a 9 noche la banda mallorquina.

Gloria al Transvaal paso-doble or. «Primavera», Mazurka, Cussini.

«Medalla de Oro», Overture, Suppe. «Chantilly», Valsea, Waldtenfel.

Obsequio

Ayer el Ayuntamiento obsequió a los jefes y oficiales de los buques alemanes fundados en nuestra bahía con una excursión a Valldemosa, Deyá, y Sóller.

Diez y seis fueron los que tomaron parte en la excursión acompañando a los concejales Sres. Conde de Olcau y Sampol y Vidal.

También asistieron atentamente invitados el Cónsul alemán D. Alfredo Muller y el Cónsul de la Escuela de Comercio y Vicesc. de Austria y Hugiia Sr. Boket de los Herreros.

Los marineros alemanes fueron obsequiados con espléndido lunch en el restaurant de la estación del Ferrocarril de Sóller.

Estuvieron de regreso a las cinco de la tarde.

El Tranvía de Sóller al Puerto

Hoy se verificará la inauguración oficial del tranvía que ha de poner en comunicación Sóller con el Puerto.

A las tres de la tarde saldrá de Palma un tren especial para los invitados, que estará de regreso a las siete y media para lo cual saldrá de Sóller a las seis y treinta minutos.

Verificado el solemne acto de la bendición partirá un convoy para el Puerto y por la noche habrá baile, cucañas, grandes iluminaciones, snelta de globos y disparo de fuegos.

El domingo continuarán los festejos. Por la tarde habrá en el Puerto las regatas, el concurso de natación y las carreras de bicicletas anunciadas.

Por la noche, en Sóller, en la plaza de la Constitución y paseo del Príncipe, habrá velada musical, a cargo de las citadas baúdas, con baile de boleros.

En la explanada del Príncipe habrá disparos de cohetes durante la velada y encendida de gran número de bengalas de variados colores; al encontrarse en el Pujol de'n Bayua el último tren extraordinario que regresará a Palma a las 11'30.

Para facilitar la concurrencia de pasajeros, la Compañía ha dispuesto el siguiente servicio de trenes extraordinarios.

Salidas de Palma; a las 7'40, 9'15, 11'30, 14'35, 15'00, 20'05, y 21'30.

Salidas de Sóller a las 6'00, 9'15, 12'15, 17'30, 20'05 y 23'30.

El Presidente del Ferrocarril de Sóller D. Juan Puig ha tenido la atención de invitarnos a la inauguración y bendición del tranvía eléctrico. Muy apreciados.

Ortopedista de fama mundial

Llamado para servir la ilustre personalidad de esta capital, llegará el día 19 del corriente un Delegado del Instituto Español de Ortopedia Abdominal (establecido en Barcelona, calle del Carmen, 38.—1.º), cuyo director, especialista don Pedro Ramon, y autor del infalible Protopido del tratamiento no operatorio para el alivio y curación radical de las hernias (quebraduras), reacciones y dislocaciones, ha sido laureado por todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía.

Se hospedará en el HOTEL BALEAR y durante los días del 10 al 16 del corriente recibirá de 8 a 10 mañana y de 6 a 8 tarde.

Adivino vuestro pabelloncito con sus puertas disimuladas, su jardín umbrío y sus habitaciones, donde el sol penetra suave a través de discretos tapices y en cuyos muros y techos los artistas habrán pintado ninfas, amores, mariposas y preciosas flores. —Esopo; se puso la mano ante los ojos y prosiguió: —Veo las flores y respiro su perfume; veo los vinos tintos y dorados rebosar de las copas y un enjambre de mujeres hermosas. —Ya esta ebrio; y aún no ha ido! —dijo Navailles. —Es verdad! —dijo Esopo con los ojos brillantes, como si fueran de fuego. —Estoy embriagado. —Si monseñor quiere —dijo Oriol al oído de Gonzaga— avísale a la señorita Nivelles. —Está invitada —contestó el príncipe. —Y luego, como si intente excitar aún mas el capricho del jorobado, dijo: —Señores, os prevengo que la cena de que hablamos ya a ser una gran solemnidad.

—Asistirá el zar? —Se presentará una comedia? —Algo mejor que todo eso, señores! ¿Os dais por vencidos? —Si, si —contestaron a coro los cortesanos. —En nuestra cena se celebrará una boda. El jorobado se estremeció. —¡Una boda! —dijo uniendo las manos y entornando los ojos. —¡Una boda a los postres de una cena? —Y que será una boda de veras! —contestó Gonzaga. —Un matrimonio con gran ceremonia. —¿Y quienes se casan? —preguntaron a un tiempo los cortesanos. El jorobado contenía el aliento para no perder palabra, pero en el momento en que Gonzaga iba a responder, apareció Peyrolles diciendo: —Ya están aquí los que aguardabais! Detrás de él venían Cocardarse y Passepoil, llevando reflejado en la cara esa altiva tranquilidad que tan bien sienta a los hombres necesarios. —Amigo —dijo Gonzaga al jorobado—

—Sed breve —ordenó Gonzaga. —Voy a decirlo todo en dos palabras —contestó Passepoil. —Mi noble amigo y yo nos dijimos esta mañana, luego que recibimos las órdenes de monseñor: «Dos pesquisas son preferibles a una»; y cada cual seguimos una pista. Cuando nos separamos; me dirigí al Palacio real, en donde los obreros estaban haciendo desaparecer los vestigios de la fiesta de anoche. Escuché lo que decían, y oí que hablaban de un gran rostro de sangre que empezaba junto a la tienda india. Lo seguí y llegué hasta la calle de Saint-Honoré, donde, al cruzar el vestíbulo del pabellón de Su Alteza, me preguntaron los criados: «¿Se os ha perdido algo, amigo?» «El retrato de mi amada», contesté. Echáronse a reír, y yo continué mi investigación. —¿Se conciso! —dijo Gonzaga. —En la calle de Saint-Honoré el reguero sangriento estaba borrado por los caballos y las carrozas, y entonces me dirigí al río. Passepoil continuó con sencillez: —Os hablo como a mi confesor, ilustre jefe. El rastro de sangre comenzaba de nuevo en la calle del Ora-

—Sed breve —ordenó Gonzaga. —Voy a decirlo todo en dos palabras —contestó Passepoil. —Mi noble amigo y yo nos dijimos esta mañana, luego que recibimos las órdenes de monseñor: «Dos pesquisas son preferibles a una»; y cada cual seguimos una pista. Cuando nos separamos; me dirigí al Palacio real, en donde los obreros estaban haciendo desaparecer los vestigios de la fiesta de anoche. Escuché lo que decían, y oí que hablaban de un gran rostro de sangre que empezaba junto a la tienda india. Lo seguí y llegué hasta la calle de Saint-Honoré, donde, al cruzar el vestíbulo del pabellón de Su Alteza, me preguntaron los criados: «¿Se os ha perdido algo, amigo?» «El retrato de mi amada», contesté. Echáronse a reír, y yo continué mi investigación. —¿Se conciso! —dijo Gonzaga. —En la calle de Saint-Honoré el reguero sangriento estaba borrado por los caballos y las carrozas, y entonces me dirigí al río. Passepoil continuó con sencillez: —Os hablo como a mi confesor, ilustre jefe. El rastro de sangre comenzaba de nuevo en la calle del Ora-

—Sed breve —ordenó Gonzaga. —Voy a decirlo todo en dos palabras —contestó Passepoil. —Mi noble amigo y yo nos dijimos esta mañana, luego que recibimos las órdenes de monseñor: «Dos pesquisas son preferibles a una»; y cada cual seguimos una pista. Cuando nos separamos; me dirigí al Palacio real, en donde los obreros estaban haciendo desaparecer los vestigios de la fiesta de anoche. Escuché lo que decían, y oí que hablaban de un gran rostro de sangre que empezaba junto a la tienda india. Lo seguí y llegué hasta la calle de Saint-Honoré, donde, al cruzar el vestíbulo del pabellón de Su Alteza, me preguntaron los criados: «¿Se os ha perdido algo, amigo?» «El retrato de mi amada», contesté. Echáronse a reír, y yo continué mi investigación. —¿Se conciso! —dijo Gonzaga. —En la calle de Saint-Honoré el reguero sangriento estaba borrado por los caballos y las carrozas, y entonces me dirigí al río. Passepoil continuó con sencillez: —Os hablo como a mi confesor, ilustre jefe. El rastro de sangre comenzaba de nuevo en la calle del Ora-

—Sed breve —ordenó Gonzaga. —Voy a decirlo todo en dos palabras —contestó Passepoil. —Mi noble amigo y yo nos dijimos esta mañana, luego que recibimos las órdenes de monseñor: «Dos pesquisas son preferibles a una»; y cada cual seguimos una pista. Cuando nos separamos; me dirigí al Palacio real, en donde los obreros estaban haciendo desaparecer los vestigios de la fiesta de anoche. Escuché lo que decían, y oí que hablaban de un gran rostro de sangre que empezaba junto a la tienda india. Lo seguí y llegué hasta la calle de Saint-Honoré, donde, al cruzar el vestíbulo del pabellón de Su Alteza, me preguntaron los criados: «¿Se os ha perdido algo, amigo?» «El retrato de mi amada», contesté. Echáronse a reír, y yo continué mi investigación. —¿Se conciso! —dijo Gonzaga. —En la calle de Saint-Honoré el reguero sangriento estaba borrado por los caballos y las carrozas, y entonces me dirigí al río. Passepoil continuó con sencillez: —Os hablo como a mi confesor, ilustre jefe. El rastro de sangre comenzaba de nuevo en la calle del Ora-

Información Telegráfica

Política al día

M. 4-110. m

Manifestaciones de Romanones

El conde de Romanones, al recibir á los periodistas, nos ha dicho lo siguiente:

Los telegramas de Africa de esta mañana no acusan novedad. El estado sanitario de Alcazarquivir mejora rápidamente.

Las Cortes se abrirán del 25 al 27, pero nunca después del día 27.

Se darán á los periodistas toda clase de facilidades con motivo de la visita de M. Poincaré. Me ocupo de ello con el capitán general, con el ministro de la Gobernación y con el presidente de la Asociación de la Prensa.

De Gobernación

El ministro de la Gobernación, al recibir á los periodistas nos ha facilitado un telegrama del gobernador de Barcelona dando cuenta de las desgracias ocurridas al estallar un mortero durante el disparo de fuegos artificiales en la Barceloneta.

Nos ha dicho el señor Alba que continuaba conferenciando con el director general de seguridad señor Mendez Alanís ultimando preparativos relacionados con la visita de M. Poincaré.

De política—añadió—no hay ninguna noticia. Ya hablaremos cuanto quieran, tan pronto como Poincaré se marche.

De Instrucción pública

El ministro de Instrucción pública ha despachado con el Rey, á quien ha dado cuenta de las reformas que se propone introducir en la segunda enseñanza.

El proyecto pasará á informe del Consejo de Instrucción pública. El Sr. Ruiz Jiménez abrirá una información antes de publicar el decreto con las reformas.

Se suprimirán los exámenes y en el último año para la reválida del Bachillerato, sufrirán los alumnos examen de tres grupos de asignaturas.

Dice «El Liberal»

En su editorial, titulado «Los proscripciones», asegura que, á pesar de la satisfacción de la prensa conservadora, creyendo cercano el Poder, los conservadores no gobernarán, porque la opinión pública no olvida lo sucedido en 1909 y va aprendiendo y satisfaciéndose las conquistas democráticas, aunque los liberales no hacen nada práctico.

Estos últimos—añade—tendrán que continuar gobernando, porque los conservadores no pueden venir, á menos que sea entre motines y Consejos de guerra.

Los proscripciones—termina diciendo—continuarán llorando su desgracia y el perpetuo sufrimiento á que están destinados.

«La Mañana»

En su artículo de fondo, dice, que para el conde de Romanones, desde el primer día en que se inició la disidencia liberal, sólo se ha tratado de un pugilato para obtener el primer puesto de la política.

Al jefe del Gobierno,—añade, no le preocupa otra cosa; ni argumenta, ni razona, porque eso para él, es inútil.

Con las Cortes cerradas, termina diciendo, y periódicos benévolo, cualquier español está capacitado para gobernar. Pero no todos tendrían el valor de gobernar así, porque no tienen, del decoro político, el mismo concepto que el conde de Romanones.

Varias noticias

El asesinato del señor García Jalón.

Ha pasado nuevamente á la Relatoría del Consejo Supremo de Guerra y Marina el rollo de la casa sobre el asesinato del Sr. García Jalón, con la acusación fiscal.

Las conclusiones del fiscal del Supremo son análogas á las que se formularon ante el Consejo de guerra.

La Sala de justicia del Consejo Supremo ha acordado que los antecedentes de la causa queden á disposición de los defensores de los procesados por espacio de cuatro días para su estudio.

La vista en el Supremo

Se calcula que la vista en el Supremo del proceso Jalón será del 15 al 20 del actual.

El ex capitán Sanchez llamó al defensor para preguntarle si podía asistir á la vista del Supremo y al decirle que no ha entregado al señor Serrano Batanero un escrito con cosas fantásticas que nada tienen que ver con el crimen para que lo entregara al Tribunal.

El defensor procuró llevar al ánimo de su patrocinado que aquel mas le perjudicaría que otra cosa, logrando al fin hacerle desistir de su propósito.

Propuesta de ascensos

La propuesta de ascensos de este mes en el ejército será á saber:

En Estado Mayor hay una vacante de coronel y dos de comandantes.

En infantería hay tres de coroneles, 11 de tenientes coroneles, 12 de comandantes, 25 de capitanes y tres ídem de la escala de reserva.

En Sanidad ascenderán á los empleos inmediatos dos médicos mayores, tres médicos primeros y seis segundos.

En la guardia civil hay una vacante de comandante, dos de capitanes y tres de primeros tenientes. Ingresarán en el cuerpo dos segundos tenientes.

En carabineros ascenderán á los empleos inmediatos un comandante, un capitán y un primer teniente. Ingresará uno de infantería.

El accidente del «Bonifaz»

Según parece se ha recibido en el ministerio de Marina un telegrama de San Fernando diciendo que al fin se ha conseguido con el tren de salvamento de Gibraltar meter en el dique el cañonero «Bonifaz».

Presentación de credenciales

A la una menos cuarto de ayer se celebró en Palacio, con el ceremonial de rúbrica, la recepción por el Rey del nuevo ministro plenipotenciario de Rumania en la Corte.

En un coche de París de la real casa se trasladó desde su residencia á Palacio el diplomático rumano, acompañado del primer introductor de embajadores conde de Pie de Concha.

En otros carruajes iba el alto personal de la legación de Rumania. Seguía á la comitiva una sección de la escolta real.

En Palacio la guardia exterior tributó al ministro plenipotenciario los honores de ordenanza. En la escalera estaba formada la guardia de alabarderos.

El Rey esperaba en la antecámara, acompañado del ministro de Estado y altos jefes palatinos.

Previa la venia de S. M., penetró en la antecámara el ministro rumano, quien leyó un discurso en francés saludando á la familia real española en nombre del Soberano de su país, deseando prosperidades á España y expresando el vivo deseo de que su gestión sirva para estrechar las relaciones entre los dos países.

El Rey contestó parafraseando el discurso del diplomático rumano.

Luego éste hizo entrega al Monarca de las cartas credenciales que le acreditaban como representante de Rumania en España. El Rey hizo pasar los documentos á manos del ministro de Estado.

Después D. Alfonso conversó afablemente con el plenipotenciario y éste posó luego á complimentar á la reina doña Cristina. Se retiró del Palacio con los mismos honores que á la llegada.

Al poco rato hizo el ministro rumano las visitas de rúbrica al jefe del Gobierno y al ministro de Estado, quienes se las devolvieron acto seguido.

Noticias de Palacio

Después de despachar con los ministros de turno y con el conde de Romanones, el Rey recibió en audiencia á los generales Polavieja y Azcárraga, á los marqueses de Pacheco y de Valtierra y á otros generales.

Han llegado de Santander los infantes don Carlos y doña Luisa. Estuvieron á visitarles las reinas doña Victoria y doña Cristina.

Luego don Carlos y doña Luisa fueron al palacio del infante don Fernando para felicitar al hijo mayor de este que celebraba su cumpleaños.

De Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una real orden disponiendo que el próximo curso de preparación de sargentos para su ascenso á oficiales de la escala de reserva principie el 3 de Noviembre.

Banquete á Bombita

Vencidas ciertas dificultades se organizará para el día 20 un banquete en honor del matador de toros Ricardo Torres, en el Palace Hotel.

Hay gran animación por asistir al acto.

Personal de Aduanas

Se ha hecho la siguiente combinación de personal de aduanas:

Pasa á Barcelona como subinspector de muelles don Carlos Gómez.

Es destinado á Alicante don Anesio López.

Pasa destinado al Depósito comercial de Barcelona don José Antonio Blanco.

También van á Barcelona, como oficial don Rosendo Faura, y como vista don Julio Rodríguez Bruno.

A Portbou son destinados don Francisco Seguí como oficial, y don Gonzalo Luanco como vista.

Desfile de tropas

Ayer tarde desfilaron ante Palacio las tropas de infantería y caballería de esta guarnición.

Entre los generales que las mandaban figuraba el infante don Carlos.

Los Reyes, el príncipe de Asturias y los infantitos presenciaron el desfile desde el balcón de la Puerta del Príncipe.

Terminado el desfile el Rey, en unión de un ayudante, dió un paseo por las calles de la capital.

Gaset en Zaragoza

A las doce y media de la madrugada terminó en Zaragoza el banquete ofrecido al Ministro de Fomento por la comisión organizadora del Consejo de riegos del Alto Aragón. Asistieron las autoridades.

Pronunciáronse brindis y hubo grandes elogios para el ministro.

El señor Gasset contestó agradeciéndolos y declarando que si no se le dan medios para emprender inmediatamente la realización de su plan, abandonará el obierno.

Congreso

A las diez y media presidida por el señor García Prieto, comenzó ayer la sesión del Congreso de Derecho internacional.

Los secretarios dieron cuenta de que hoy por la tarde se celebrará el champagne de honor con que el Colegio de Abogados de Madrid obsequia á los congresistas, y por la noche se verificará la función en el teatro Español.

Se leyó una comunicación del jefe superior de Palacio, anunciando que el Rey, al recibir mañana á los congresistas, les obsequiará con un té.

Lanzóse un viva el Rey que fué unánimemente contestado.

Acordóse tomar en consideración los trabajos de dos congresistas extranjeros y del abogado de Barcelona señor Trias y Giró sobre «Derechos de las compañías» para ser sometidos á discusión en el próximo Congreso que se celebre.

Se puso á discusión el tema «Problemas industriales que afectan al Derecho internacional».

El procurador de Newcastle, M. Temperley, leyó un informe.

Se debatió luego el tema «Evidencia del procedimiento civil» y después sobre «Alcance de la rogación en la jurisdicción civil».

Sobre «Jurisdicción en el divorcio» leyó un luminoso informe el abogado de Londres Mr. Darvay.

El abogado de Nápoles Sr. Fortunato presentó otro.

El letrado español Sr. Rodríguez pidió que no se discutiera el tema, porque ofenden á los sentimientos religiosos de España.

Se retiraron las proposiciones y se levantó la sesión á las doce y media.

A las dos y cuarto de la tarde se reanudó la sesión.

Se pone á discusión el tema «Fallos extranjeros y abjudicaciones arbitrales».

Hacen uso de la palabra dos letrados extranjeros.

No se lee la Memoria del catedrático de Derecho de Zaragoza señor Gascon y Marín por estar ausente. Versa el trabajo sobre Derecho Administrativo.

Et profesor de la Universidad de Amsterdam, M. Hartefeld, pronunció un discurso sobre «Extradición».

El cecano del Colegio de Abogados de Cadiz, Sr. Pemán, lee una memoria sobre Modias internacionales contra el anarquismo. El trabajo es muy aplaudido.

España en Africa

¿Los españoles en Zinat?

Telegrafían de Tánger que moros procedentes del interior refieren que las tropas españolas ocuparon Zinat é incendiaron los aduares.

Añaden que los indígenas de la zona internacional atacaron á las tropas españolas, pero éstas los rechazaron, causándoles bajas.

Pascua mora

Ha comenzado la Pascua mora, que los indígenas llaman «del carnero».

El jefe de policía señor Lacalle, dicen de Certe, que marchó á Casablanca persiguiendo á un ratero fugado del hospital, descubrió que había formado una partida de bandoleros, y ha regresado trayendo detenidos á tres.

Extranjero

Serbios y albaneses

Roma.—Comunican del Belgrado á «La Tribuna» que Essad Baja ha enviado al Gobierno de Serbia una carta en la que lamenta los sangrientos sucesos habidos en la frontera serbio-albanesa; pero al mismo tiempo declara que él y sus partidarios defenderán la integridad del territorio albanés tal como lo delimitó la Conferencia de embajadores reunida en Londres, oponiéndose á todo conato de invasión de las tropas serbias.

El descuento del Banco

Londres.—El Banco de Londres ha elevado el descuento al 5 por 100.

Buques de guerra á Cartagena.

París.—Con motivo del viaje de M. Poincaré á España irán á Cartagena los siguientes buques de guerra: acorazados «Voltaire», «Miradeau», «Danton» y «Diderot», y dos torpedos.

Noticia de Casablanca

—Noticia de Casablanca que siete autos han cubierto el trayecto de Rabat á Marrakech, ó sea 300 kilómetros en menos de 10 horas.

Otra explosión

Constantinopla.—Ha ocurrido una explosión en un túnel de la línea de Bagrebe á Bagdad, que estaba perforándose.

Asciende á 22 el número de obreros muertos.

Los heridos son 11.

Los daños materiales son insignificantes.

Nuevo director

Ha sido nombrado director del Protocolo, William Martin reemplazando á Mollar que sirvió durante varios meses los asuntos de la embajada.

Martin será agregado al personal de M. Pichon, durante el viaje de Poincaré á España.

Del Brasil

De Rio Janeiro comunican que en una Memoria redactada por el ministro de Agricultura don Pedro Toledo, se hace constar el progreso agrícola del Brasil, el aumento de las importaciones de material de trabajo el desarrollo de la producción de tabacos, algodónes y cacao; lo referente á la crianza de ganado, el aumento de las sociedades industriales de explotación el crecimiento colosal de la inmigración y la emancipación de los centros coloniales.

Termina el ministro haciendo resaltar que el progreso del país en general.

Hazaña aviatoria

Un despacho de Handon dice que el aviador Graham Wite voló en aeroplano durante veinte minutos llevando nueve pasajeros.

Noticias del Vaticano

Telegrafía de Roma que «L. Osservatore Romano», publica una nota del Vaticano reproduciendo la prohibición dictada para los católicos de tomar parte en las elecciones políticas excepción hecha de los «casos» previstos por las instrucciones oontificales.

Boebas y brovigs

Lisboa.—A consecuencia de un hallazgo de bombas y pistolas browing, la policía ha practicado tres detenciones.

Buena amistad

Tokio.—Según informes oficiales, el Gobierno japonés ha declarado que reina cordialidad de relaciones entre su nación y China.

Numerosas víctimas

Constantinopla.—Se calcula que pasan de 200 las personas ahogadas á consecuencia de la inundación provocada por las copiosas lluvias y el desbordamiento de las aguas.

La contornac ón es indescriptible.

La catástrofe de Cerebere.—Sanatorio inundado

Han aparecido dos nuevos cadáveres en Cerebere.

El disminuir la crecida del río ha hecho aparecer en toda su magnitud los daños causados por el emporal.

En Banyuls-sur-mer las aguas invadieron el sanatorio marítimo. Los niños enfermos que en el estaban acogidos pudieron ser salvados después de muchos esfuerzos.

Al entierro de las víctimas asistirá la población en mas de Portbou.

Los Rusos

El periódico «Noboei Virem», celebra la sabia política desarrollada por Poincaré que Rusia aco-

gera con alegría la confirmación de la alianza franco-española.

Comentario serio

París.—«Le Temps», comenta favorablemente un artículo de «El Imparcial», en que este periódico preconiza la necesidad de que franceses y españoles usen de mesura y prudencia para evitar improvisaciones peligrosas, que por un prurito de progreso, pueden provocar un paso atrás. La verdad es, dice «Le Temps», que cada cual debe mantenerse en su zona y en su puesto, bastando con que guie á todos intención recta y reine cordialidad en las relaciones recíprocas.

Huelga tranviaria

Moscú.—Esta mañana se han declarado en huelga los empleados de tranvías.

Corona fúnebre

Cerebere.—La población de Portbou ha enviado una soberbia corona fúnebre para las víctimas de la catástrofe.

Es muy elogiado y agradecido este rasgo de sentida atención.

DISCOS ODEON

Se ha puesto á la venta una bonita colección de los más modernos Cuplets cantados por las eminentes artistas

Raquel Meller, Paquita Escribano, Consuelo Fornarina, Pastora Imperio y otras varias

Gran éxito obtienen los Boleros y Boleras Mallorquinas impresionados en disco ODEON de dos caras diametro 25 Cm. Precio 8 pesetas

AUDICION Y VENTA
CASA CASTELLÁ, Calle Santo Domingo 34 y 36 Palma

Itinerario de Correos «Foro Balear»

San Miguel 18

Gestión de toda clase de asuntos judiciales y administrativos—Cobro de resguardos de Ultramar.—Recaudación de alquileres y administración de fincas de cualquier clase y punto de la provincia.—Se alquilan casas para reanquilar.

Salidas
Domingo á las 9 para Marsella, á las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza (via Barcelona).
Lunes á las 7 para Cabrera, á las 18-30 para Barcelona y las 18-30 para Mahón (via Barcelona).
Martes á las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcaudía) y á las 17 para Valencia (directo).
Miércoles á las 7 para Cabrera, á las 18-30 para Mahón, á las 21 para Ibiza, y á las 22 para Barcelona (rápido).
Jueves á las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcaudía), á las 17 para Argel y á las 18-30 para Barcelona.
Viernes á las 7 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante y á las 18-30 para Mahón.
Sábado á las 18-30 para Barcelona y Ciudadela.
Todos los días á las 14 para los pueblos de la Isla

Entrada
Domingo á las 7 de Barcelona y de Ibiza (via Valencia-Barcelona).
Lunes á las 7 de Ibiza y Alicante y á las 17 de Cabrera.
Martes á las 7 de Barcelona y de Mahón.
Miércoles á las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), á las 9-30 de Ciudadela y Mahón (via Alcaudía) y á las 17 de Cabrera.
Jueves á las 7 de Barcelona y de Mahón y á las 9 de Marsella.
Viernes á las 6 de Valencia, á las 9-30 de Ciudadela y Barcelona (via Alcaudía), y á las 17 de Cabrera.
Sábado á las 6 de Barcelona (rápido), á las 7 de Ciudadela y á las 8 de Argel.
Todos los días á las 9-30 de los pueblos del interior de la Isla

FERROCARRILES DE MALLORCA
De Palma á Manacor y Felanitx: á las 7-40, 14 y 18-15 (mixto entre Empalme y Manacor y Felanitx).
De Palma á Manacor y la Puebla: á las 6-40, 14-40 y 18-15 (mixto desde Empalme).
De Manacor á Palma á las 2-30 (mixto), 7-30 y 17-15.
De Manacor á Felanitx y la Puebla: á las 2-30, 6-30 y 17-15 (mixto en los ramales).
De Felanitx á Palma, Manacor y la Puebla: á las 6-40 y 12-15 (mixto hasta Santa María) y 17 (mixto desde Empalme).
De la Puebla á Palma, Manacor y Felanitx á las 6-55 y 12 y 17-25 (mixtos hasta Empalme).

FERROCARRIL DE SOLLER
De Soller á Palma: á las 6, 9-15 y 18.
De Palma á Soller, á las 7-40, 15 y 20-05.
Los domingos y días festivos circulan trenes extraordinarios entre Soller y Palma, saendo de Palma á las 11-30 y de Soller á las 13-15.

Café Tostado «Excelsior»

Exquisito - Mezcla Ideal
100 gramos - 0-70 céntimos-Prubese
Vauco y Moka-100 gramos-0-60 Cts
Puerto Rico, 100 gramos. -0-55

Especial para familias 100 gr. 0-50
Antigua Casa Llofrui

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA—
DR. BARTOLOMÉ FUSTER
Plaza del Bastrillo, 8 y Colón 9
Especialidad en bombas grifería y instalaciones de timbres eléctricos.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos á robustez y bienestar físico é intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarla. Con el Elixir Estomacal de

SAIZ DE CARLOS

(Stomalix)
se abrevian las digestiones
lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

PROCURAR ESTÓMAGO A QUIENES CARECEN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Berrano, 80, MADRID
No recetar por correo folletos á quien lo pide.

INTESTINOS

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Palma de Mallorca

Con esta fecha, y durante un plazo de diez días (de 6 á 8 de la tarde), esta Cámara abre una información entre los socios y electores de la misma referente á las tarifas de la «Marítima Mahonesa» y la «Compañía Transatlántica», para 1914, publicadas en la «Gaceta».

Palma 4 Octubre de 1913.—El Presidente, Ricardo Roca.—El Secretario, José E. Labandera.

Muebles de ocasión

COMPRA VENTA Y ALQUILER
Depósito exclusivo de la Escalera Moderna.—Plaza de la Seo.—7

Grandes Almacenes SAN JOSÉ

GRAN BARATURA

POR CAMBIO DE LOCAL

PAPEL DOMINO

Pídense en todas partes

Aprobado contra la Impotencia



Fonotipia y Odeón

Son los mejores discos

Los de audición más clara

Los más potentes

Y los más baratos

De venta

CASA CASTELLA

Santo Domingo 34 y 36

PALMA



VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA

Estreñeceres uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos

CONFITES, ROOB, INYECCIÓN Y ELIXIR

COSTANZI

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI que son las únicas que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías genito-urinarias a su estado normal. Una caja de Confites, 7 pesetas.

MALES VENEREOS Purgación reciente ó crónica, gota, militar, flujo blanco, úlceras, etc., se curan milagrosamente en ocho o diez días con los renombrados CONFITES O INYECCION COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

SÍFILIS Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas de la potencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 6 pesetas.

ANEMIA Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etcétera, se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO Masculino Costanzi.—Frasco, 7 pesetas.

Venta en Palma: En las principales farmacias.—Depositario General para la Isla.—Farmacia de D. Juan Valenzuela

Agente-General.—GRATU-INGLADA.—Pasaje Escudillers, 3, Barcelona.

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico 3, Pasaje de Escudillers, 3.—1.º—Barcelona

Artritis
Dolores
Reumatismo
Gota

Turbaciones de la Circulación

CURACIÓN RADICAL

POR EL

Depurativo Richelet

PURIFICADOR y REGENERADOR de la SANGRE

DE VENTA

en todas las Droguerías

Y PRINCIPALES BÓTICAS DE ESPAÑA

Depositorio general para toda España:

Don Francisco LOYARTE

San Ignacio Loyola, 9 — SAN SEBASTIÁN

Laboratoire L. RICHELET, en SEDAN (Francia)

Vapores Correos Italianos

con Itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

PROXIMAS SALIDA DE BARCELONA

Navigazione Generale Italiana.	Duca Degli Abruzzi	9 Octubre
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	16 id
Navigazione Generale Italiana	Duca D' Aosta	23 id
Navigazione Generale Italiana	Re Vittorio	30 id
La Veloce	Duca di Génova	6 Noviembre
Lloyd Italiano	Córdova	9 id
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	13 id

Para mas informes:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. M. Guel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

LINEA PINILLOS

Para Montevideo y Buenos Aires

Proximas salidas del puerto de Barcelona

Infanta Isabel	15 Setiembre	Barcelona	9 Octubre
Cádiz	23 Setiembre	Valbanera	31

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Gádenas saldrá de este puerto directamente el día 26 de Setiembre el magnífico vapor.

CATALINA

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 24 y 25.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Pina y C. B. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Pedid MANZANILLAS "VICTORIA" y "CANTILLAS"

de C. DE OTOLAURRUCHI.—SANLUCAR DE BARRAMEDA

Representante en Mallorca: Guillermo Miralles, Agua 24.—FELANITX

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta en Droguerías y Perfumerías. Farm. del seño GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelo.

España Musical (S. A.)

Gran Fábrica de ROLLOS DE MÚSICA

para toda clase de aparatos mecánicos

de tocar el piano

PIANOLAS — ANGELUS — PHONOLAS — SIMPLEX

Aparatos de 58 y 58 notas — Pianos eléctricos de 61 y 72 notas. Previo envío de cinco pesetas, indicando el aparato que se posee, se emitirá por correo certificado un rollo de muestra y el Catálogo general de la casa.

Obras de los principales autores nacionales y extranjeros. Precio sumamente económicos.

Dirección: ESPAÑA MUSICAL

Goicoechea, 26 — ZARAGOZA

Ferretería CASTELLET

BANQU DE S' OLL—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Tricofero Padró

Es el tónico regenerador y del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Lloyd Sabaud

El día 26 de Setiembre saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 24 de Octubre saldrá para igual destino, el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49—1.

Sellos de goma

Pelo ó vello

v. de Metal

De toda clase de modelos y dibujos se confeccionan a precios económicos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como tambien Iniciales con apellido (entrelasado), estampilla, auténticas y no auténticas, monogramas, alegorías de todas clases etc. Plaza de Santa Eulalia, 10, Palma. De 8 a 12 y de 3 a 6.

Lunares verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el Instituto del Radio. Pelaires, 102, 1.º Palma.

Burrito

Se vende uno, con su carrito de lujo y bonitas guarniciones, todo nuevo. — Informarán, Centro de Anuncios, Plaza de Sta. Eulalia, 10.

FINCA RÜSTGA

Se vende una en Pollensa de óxonal o una cuarterada y 19 de otras, situada a poca distancia del Puente Romano. Informarán Con Voto Anuncios.

Piso para alquilar

SE ALQUILA un segundo piso decorado y espacioso, y una cochera. Informará el pintor de coches, calle de la Concepción, 67.